

УДК 94(47).084.9

## ВОСПРИЯТИЕ ОБРАЗА ИМПЕРАТОРА НИКОЛАЯ II ЧЛЕНАМИ ИМПЕРАТОРСКОЙ ФАМИЛИИ

© Романова А.С.

*Самарский национальный исследовательский университет  
имени академика С.П. Королева, г. Самара, Российская Федерация*

e-mail: nastusharomanova1998@mail.ru

Членов императорской фамилии можно обозначить как юридически особую группу, выделенную на основании того, что ее члены находились на российском престоле (император) или могли быть призваны к его наследованию по принципу первородства, а также были связаны законным браком с лицами, имевшими право на престол. В литературе и некоторых документах эта группа называлась также Императорским домом [3, с. 15].

Из всех великих князей, пользовавшихся доверием и расположением императора в годы войны, можно назвать Николая Николаевича, Михаила Александровича, Александра Михайловича, Николая Михайловича, Кирилла Владимировича, Павла Александровича, Дмитрия Павловича и Андрея Владимировича.

Как известно, в соответствии с законом ни один из членов императорской фамилии не мог вступать в брак без разрешения монарха, не мог он также вступать в брак с разведенными лицами или в неравнородный брак. Однако в течение нескольких лет, сразу после воцарения императора Николая II, произошла целая серия матримониальных бунтов. Вереницу ослушников возглавил его двоюродный дядя, великий князь Михаил Михайлович (один из шести сыновей великого князя Михаила Николаевича, внук Николая I), который женился на особе неравнородного происхождения вопреки запрету государя [2, с. 122].

Эти события как нельзя лучше отражали изменение отношения к императору, когда его воля нарушалась, подвергалась обсуждению и осуждению, чего, естественно, не могло быть, например, при предшественниках Николая II.

Целью данного доклада является изучение изменения отношения к императору Николаю II великих князей. При исследовании данной темы были использованы индуктивный подход, позволивший на основе конкретных исторических свидетельств прийти к обобщающим выводам, и микроисторический, с помощью которого удалось найти ключ к пониманию главного явления через деятельность отдельных личностей, в данном случае великих князей.

Поведение великих князей во время Февральской революции продемонстрировало, насколько они отделились от престола. В начале Февральской революции в Петрограде проявили активность великие князья Михаил Александрович, Павел Александрович, Кирилл Владимирович. Их позицию во время революционных событий нельзя назвать однозначной. С одной стороны, они сопротивлялись возникавшей анархии, но с другой – не заняли твердой позиции защитников режима. Об этом свидетельствуют и появление великокняжеского Манифеста, и поведение великих князей в революционные дни [1, с. 130].

Таким образом, эволюция политических взглядов великих князей может быть объяснена совокупностью причин. Одной из главных причин является процесс десакрализации личности императора, который начался в среде великих князей еще до Первой мировой войны. Поражения на фронте, политическая активность оппозиционно настроенной Думы, которая привлекала к сотрудничеству членов императорской

фамилии, ставили под сомнение авторитет самого императора в глазах его ближайших родственников. К тому же процессы профессионализации системы управления, морганатические браки великих князей и, главное, революция 1905–1907 гг., повлекшая за собой создание Государственной думы, способствовали уменьшению их политической значимости. Зачастую, не имея четкого представления о реальном положении дел, великие князья пытались оказывать различными способами давление на Николая II, которое не приносило желаемых результатов. Это обстоятельство во многом и вызывало то отчуждение от императора, которое со всей силой проявилось в февральских событиях 1917 года.

### **Библиографический список**

1. Битюков К.О., Петрова Е.Е. Великокняжеская оппозиция в России 1915–1917 гг. СПб., 2009.
2. Воррес Й. Мемуары великой княгини Ольги Александровны. М., 2004.
3. Кузьмин Ю.А. Российская императорская фамилия (1797–1917). Библиографический справочник Изд. 2-е, доп. и испр. СПб., 2011.
4. Кирилл Владимирович, Император. Моя жизнь на службе России. СПб., 1996.